



# СЕГОДНЯ В ВЫПУСКЕ:

- ▲ ОРГАНАМ НАРОДНОГО КОНТРОЛЯ — 60 ЛЕТ
- ▲ ПОЧЕМУ ВОЗНИКАЮТ КОНФЛИКТЫ В АТЕЛЬЕ?
- ▲ ПОГОЛОВЬЕ УВЕЛИЧИЛОСЬ... НА ОДНУ ОВЦУ
- ▲ В МАГАЗИН, ДА НЕ ТОТ...
- ▲ ДЛЯ ДОЗОРНЫХ НЕТ МЕЛОЧЕЙ

# НАРОДНЫЙ КОНТРОЛЬ В ДЕЙСТВИИ

В КОМИТЕТЕ НАРОДНОГО КОНТРОЛЯ ГРУЗИНСКОЙ ССР

## НЕ ПО НАЗНАЧЕНИЮ

Комитет народного контроля Грузинской ССР совместно с МВД и Государственным комитетом Совета Министров республики по телевидению и радиовещанию, проверяя состояние доставки продовольственных товаров в торговые организации города Тбилиси, вскрыл ряд нарушений установленного порядка централизованной доставки товаров в торговую сеть.

Проверка выявила немало случаев, когда водители-экспедиторы вместо указанных в нарядах торговых объектов по своему усмотрению доставляют продовольственные товары в другие организации, что является источником личного обогащения отдельных недобросовестных работников.

Только на тбилисских оптово-сбытовой базе Грузмясокомбината, производственных объединений по выпуску шампанских вин и «Тбиливино» за период с 1 ноября 1977 года по 1 января 1978 года выявлено 118 случаев доставки продовольственных товаров не по назначению. В результате вне нарядов на торговые объекты было завезено 38.537 килограммов мяса и мясных изделий, а также 34.831 бутылка шампанского, марочного и ординарного вина.

В нарушении нарядов особенно преуспели водители-экспедиторы автотранспортной базы Министерства мясной и молочной промышленности (директор Г. Чинчаладзе). В 39 случаях они «пересдавали» по своему усмотрению около 30 тысяч килограммов мяса и мясных продуктов. От них не отстают и работники Тбилисского автотранспортного объединения «Тортранс». Министрства автомобильного транспорта (директор И. Вакашвили), которые в 58 случаях не по назначению завезли 600 килограммов мяса и около 35 тысяч бутылок различного вина. Дурному примеру своих тбилисских коллег следуют и водители-экспедиторы Боржжидского, Марнеульского и Гурджаанского мясокомбинатов, Марнеульского автотранспортного предприятия.

В то же время директор Тбилисской оптово-торговой базы Грузмясокомбината Г. Джагуашвили, генеральный директор тбилисских производственных объединений «Тбиливино» и по выпуску шампанских вин Г. Николашвили и Э. Бералде не только не пресекают подобные факты, но порой даже не сообщают руководителем автотранспортных предприятий о выявленных нарушениях. Более того, на оптово-сбытовой базе и в объединении «Тбиливино» водители-экспедиторы систематически выдаются незаполненные бланки товарно-транспортных накладных строгой отчетности, что и является одним из источников совершения корыстных преступлений.

Руководство Управления торговли исполкома Тбилигор-совета не проявляет должной принципиальности в отношении подведомственных торгов, которые представляют промышленным предприятиям и базам нереальные заявки на продовольственные товары, грубо нарушают сроки представления этих заявок, необоснованно отказываются от получения положенных фондовых товаров.

Министерство торговли Грузинской ССР недостаточно контролирует выполнение инструкции о доставке продовольственных товаров в централизованном порядке, не дает соответствующей оценки причинам, порождающим нарушения в этом деле, и не проводит необходимых мероприятий для их ликвидации.

На автотранспортных предприятиях все еще низок уровень воспитательной работы с кадрами, на материально-ответственных должностях продолжают работать лица, не внушающие доверия. Нередки факты восстановления на работу водителей-экспедиторов, ранее освобожденных от работы за корыстные преступления.

Группы народного контроля торговых, промышленных и автотранспортных предприятий города Тбилиси все еще не осуществляют эффективных мероприятий по искоренению случаев нарушения установленного порядка доставки продовольственных товаров по нарядам на торговые объекты.

Во исполнение решений V (1977 г.) пленума ЦК КП Грузии об усилении борьбы с негативными явлениями в торговле и сфере обслуживания Комитет народного контроля предложил министерствам торговли, мясной и молочной промышленности, пищевой промышленности и автомобильного транспорта Грузинской ССР осуществить мероприятия по искоренению грубых нарушений в деле доставки продовольственных товаров в торговые организации.

Комитетом народного контроля городов Тбилиси, Сухуми, Батуми, Цхинвали, Кутаиси, Рустави, Цхалтубо, Поти, Гори, Гагра, Зугдиди, а также ряда районов Грузии дано указание усилить требовательность к торговцам, промышленным и автотранспортным предприятиям, расположенным на их территории и добиться неуклонного выполнения установленного порядка централизованной доставки продовольственных товаров, давать принципиальную оценку каждому факту нарушения этого порядка.

Этим же решением ряд руководителей торговых, промышленных, транспортных организаций и предприятий понесли соответствующие наказания за допущенные нарушения.

НА КАЖДОМ РАБОЧЕМ МЕСТЕ — ВЫСОКУЮ ОРГАНИЗОВАННОСТЬ

## ПРЕЙСКУРАНТ В УЩЕРБ ЗАКАЗЧИКУ

Довольно часто у стола приемщика нашего ателье можно наблюдать такую картину: приходит заказчик за своей скамейкой, стереофонической радиолой высшего класса, аппаратом сложным и дорогим, на ремонт и точную настройку которого затрачено много сил, времени и умения. Ему выписывают чек-квитанцию, и он удивленно говорит, расшаркиваясь: «Как, только лишь шесть рублей?». Следом за ним приходит за своим тридцатилитровым проигрывателем другой заказчик. Смотрит в квитанцию и гневно восклицает: «За что же вы берете целых шесть рублей?». И, конечно же, он глубоко убежден, что в ателье его обманули, «заработали» на нем.

Очень нелегко бывает доказать такому заказчику, что стоимость ремонта мы определяем не по своему усмотрению, не берем его, так сказать, с потолка, а руководствуемся прейскурантом на техническое обслуживание и ремонт телерадиоаппаратуры, утвержденным Госкомитетом цен при Совете Министров Грузинской ССР.

Но почему же все-таки возникают конфликтные ситуации? Может быть, причиной тому несовершенство прейскуранта? Да, практика показывает: многими своими парagraфами он идет вразрез с интересами потребителей, так и с интересами механиков по ремонту бытовой телерадиоаппаратуры.

Полная сказанное, начну с действительности сейчас в радиотелеобслуживании системы оплаты труда механиков-ремонтников и их материального поощрения. Раньше у нас была твердая зарплата плюс премия за выполнение плана. В среднем месячный заработок составлял 120 рублей и выше, в зависимости от квалификации и стажа работы.

Потом нас перевели на сдельную оплату, метод, безусловно, прогрессивный и для нас выгодный. Ныне каждый механик получает 32 процента от суммы месячной заработной платы. Я, например, имею шестой разряд, и мое месячное задание — произвести ремонтные работы на 345 рублей. Если я выполняю план, то получаю 110 рублей, то есть меньше, чем зарабатывал раньше. Но я заинтересован работать эффективнее, перевыполняя задание, полностью используя свой опыт и профессиональные навыки. И, что немаловажно, я заинтересован выполнять заказы на высоком качественном уровне.

## ГАЗЕТА ВЫСТУПИЛА. ЧТО СДЕЛАНО?

### «СМЕСТИЛИ И... ПЕРЕМЕСТИЛИ»

В корреспонденции под таким заголовком, опубликованной в выпуске народного контроля 27 декабря 1977 года, рассказывалось о серьезных просчетах в подборе кадров на торговых объектах Тбилисского райпотребсоюза.

Выступление газеты обсуждалось на заседании исполкома Тбилисского горсовета народных депутатов. Заведующий — продавец магазина села Дабдзели А. Геладзе, допустивший грубые нарушения правил торговли, о которых сообщалось в корреспонденции, освобожден от работы.

Принято к сведению, что председателю правления Тбилисского райпотребсоюза А. Каркашадзе городским комитетом народного контроля объявлен выговор за грубое нарушение исполнительской дисциплины — невыполнение ранее принятого постановления райпотребсоюза об освобождении А. Геладзе от работы.

За слабую дисциплину и безответственность в деле подбора кадров торговых работников

## ХОЗЯЙСКИМ ГЛАЗОМ

### ВОЛЧИЙ АППЕТИТ

Большинство колхозов Сигнахского района в минувшем году не справились с заданием по производству баранины и шерсти. Одно из немногих хозяйств, закончивших прошлый год с прибылью, — это колхоз имени Парижской коммуны села Нукриани. Но, судя по другим основным показателям отрасли, и здесь нет решительных перемен, которые следовало ожидать в ходе выполнения решений XVIII (1975 г.) пленума ЦК Компартии Грузии. Достаточно сказать, что за последние два года общественное стадо в колхозе увеличилось лишь на одну овцу. Если к 1 января 1977 года здесь насчитывалось 6.877 овец, то к началу января 1978 года их поголовье составило 6.878. Между тем план получения приплода хозяйством выполняло. Так в чем же дело?

Для начала назовем такую цифру. В минувшем году в колхозе пало 675 овец, а 778 пошло на вынужденный забой. Высокий процент падежа и вынужденного забоя скота — главная причина застоя отрасли в колхозе. Как выясняет из исходных актов, зооветеринарная служба кол-

визированно и завизировано трех гаек и запаиванию провода, обходится заказчику в 2 рубля 5 копеек, кроме того, он еще оплачивает и стоимостью нового блока ПТК — 28 рублей. Поскольку трудоемкая работа оценивается меньше, мастеру невыгодно искать и устранять неисправность, ему проще заменить блок.

Нет сомнения в том, что этот прейскурант необходимо изменить, четко распределить виды ремонта по сложности и соответственно оплачивать их. В выигрыше будут все — и заказчики, и работники телевизионных ателье.

Хочу сказать еще и о другом, что мешает нашей работе, от чего страдает качество выполнения заказов.

Сейчас каждый ремонтник по сути — мастер на все руки, своеобразный «универсал». Он должен разбираться в более чем ста моделях телевизоров, десятках радиоприемников, электрофонах, магнитофонах. Естественно, такая «всеядность» не лучший образ отражается на качестве ремонта. По-моему, необходима специализация, дело от этого только выиграет. Нас часто застают врасплох новые модели телерадиоаппаратуры, выпускаемые в более чем ста моделях телевизоров, десятках радиоприемников, электрофонах, магнитофонах. Естественно, такая «всеядность» не лучший образ отражается на качестве ремонта. По-моему, необходима специализация, дело от этого только выиграет.

Пользуясь таким несоответствием в ценах, некоторые не очень то добросовестные механики, даже если неисправность и несложная, заставляют заказчика привозить аппарат в мастерскую, чтобы ремонт мог быть оплачен по высшей категории.

Но на этом не ограничиваются просчеты в прейскуранте. Нередко исправление пустяковой неисправности стоит столько же, сколько кропотливая и сложная работа по ремонту нескольких поломок в электронной системе современного телевизора или радиодиаприемника. Поэтому зачастую в ателье с готовностью принимают в ремонт аппараты с несложными дефектами, так сказать, «играющие» на выполнение плана, и весьма неохотно берутся за устранение трудоемких неисправностей.

В прейскуранте есть много параграфов, прямо-таки подталкивающих работников мастерской или ателье к обману заказчика, и навязыванию ему более дорогостоящих услуг. Приведу пример.

Отремонтировать переломившийся телевизионный канал (ПТК) дело довольно простое: надо сначала отыскать неисправность, устранить ее, наладить этот узел. Стоит этот ремонт 1 рубль 85 копеек. А вот замена блока ПТК целиком, при которой все операции сводятся к от-

радиомеханик телевизионного ателье № 4 Первомайского района Тбилиси.

Большую работу ведет группа народного контроля Тбилисского завода электросварочного оборудования им. Е. О. Патона. В поле ее зрения — вопросы повышения эффективности производства и качества продукции.

На снимке: председатель группы народного контроля Тбилисского завода электросварочного оборудования имени Е. О. Патона Т. Сигуа (слева) и народный контролер Г. Лапашвили проверяют качество электросварочного оборудования.

Фото М. Квирквашвили.



## ВЫСОКАЯ МИССИЯ

БЕСЕДА КОРРЕСПОНДЕНТА «ЗАРЯ ВОСТОКА» С ЗАМЕСТИТЕЛЕМ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ КОМИТЕТА НАРОДНОГО КОНТРОЛЯ ГРУЗИНСКОЙ ССР В. ТАВАРАШВИЛИ.

— Валентин Григорьевич, общественность нашей страны и, разумеется, республика широко отмечает шестидесятилетие органов народного контроля. Известно, что возникновение этих органов связано с именем Владимира Ильича Ленина — в самом начале 1918 года он подписал декрет об учреждении Центральной комиссии контроля и ее органов на местах. Хочется узнать, что представляют собой органы народного контроля у нас в республике.

— Прежде чем ответить на этот вопрос, я хотел бы вместе с вами вспомнить о том, что Владимир Ильич Ленин рассматривал участие рабочих и крестьян в контроле деятельности государственных учреждений как одну из самых действенных форм утверждения социалистической демократии.

В настоящее время у нас в республике функционируют 15.878 групп и 19.690 постов народного контроля, объединяющих в своих рядах около 235 тысяч рабочих, крестьян, инженерно-технических работников, ученых. Мы можем с полным основанием называть работу широких трудящихся масс в народном контроле высшей школой, где граждане обогащаются опытом управления государством.

— Народные контролеры сосредоточивают свое внимание на вопросах образцового порядка и высокой организованности. Какие конкретные формы принимает их практическое осуществление сегодня в деятельности народных контролеров?

— Формы эти многообразны. Остановлюсь только на одном моменте. В республике сейчас идет широкий фронтный процесс специализации и концентрации сельскохозяйственного производства на базе межхозяйственной кооперации и аграрно-промышленной интеграции. В ходе этого процесса, как указал только что завершившийся IX пленум ЦК Компартии Грузии, особенно важно держать на учете каждую ко-

манду, расстановки и воспитания кадров в сфере торговли.

Б. ОРДЖОНИКИДЗЕ, второй секретарь Тбилисского горкома КП Грузии;

Г. ЧИНОБИЛДЗЕ, председатель исполкома Тбилисского горсовета народных депутатов.

эффективно и качественно. Так, в 1969 году для предприятия не было построено ни одного жилого дома, в цехах работает много устаревших станков, не хватает автотранспорта для перевозки рабочих, большинство которых проживает в близлежащих селах.

Обо всем этом не раз ставился вопрос перед Министерством легкой промышленности республики, однако положение меняется медленно.

Комитет народного контроля Телавского района пристально будет следить за проблемами коллектива предприятия и оказывать для их разрешения необходимое содействие.

Б. УТИАШВИЛИ, председатель Телавского районного комитета народного контроля.

зависимо от каждой овцы получило только семь рублей. Ощевество было убыточным в минувшем году и в целом по району. Хозяйства недополучили более 300.000 рублей, значительная доля в этом ложится и на правления колхозов, столь легковесно относящихся к составлению исходных актов. На XVIII пленуме ЦК КП Грузии было сказано о необходимости всесторонней борьбы с любого рода нарушениями социалистической законности в сфере производства, заготовки, переработки и реализации продуктов животноводства. Об этом надо помнить народным контролерам, всем, кто заинтересован в развитии ошеводства в районе.

З. АРСЕНИШВИЛИ, (Корр. «Заря Востока»).

## ВЕСТИ С МЕСТА

### ЭФФЕКТИВНОСТЬ ПРОВЕРКИ

В вашем совхозе с каждым годом увеличивается производство сортового чайного листа. В этом немалая заслуга народных контролеров. Дело в том, что вы в своей работе должное внимание уделяете качеству и эффективности проводимых агрохимических мероприятий. Так, дозорные не только изучали вопрос о соблюдении правил внесения минеральных удобрений: на чайных плантациях совхоза, выяснилось, что во время внесения удобрений без учета требований агрохимических картотерами велась эта работа, что имело свое отрицательное влияние на урожайность.

Г. МЕГУА, председатель группы народного контроля Вытурского совхоза, техникума Махарадзевского района.

## ОШИБКИ ИСПРАВЛЯЮТСЯ

В селе Варцхе Маяковского района подводит к концу строительство свино-водческого комплекса, сооружаемого районным советом «Межколхозстрой» (прораб Г. Энделидзе). Народные дозорные взяли под свой контроль качество выполняемых работ и установили, что в откормочном блоке пола настлана не керамзитом, как предполагалось, а просто гравием. В канавах транспортеров железобетонные стены имеют толщину в шесть сантиметров вместо восьми.

Сейчас принимаются меры к тому, чтобы исправить допущенные ошибки.

Б. БАГДАВАДЗЕ, председатель группы народного контроля Маяковского совета Межколхозстроя.

## НАКАЗАНЫ ПО ЗАСЛУГАМ

Группа народного контроля нашего завода постоянно держит в поле своего зрения работу пищеблока. Недавно контролеры установили, что повар Д. Губеладзе из 32-х килограммов баранины изотвораил 312 порций второго блюда вместо 243 по норме и таким образом недодал потребителям около 10 килограммов мяса. В 130 порциях второго блюда, изотвораенного для перевозки рабочих, большинство которых проживает в близлежащих селах.

Обо всем этом не раз ставился вопрос перед Министерством легкой промышленности республики, однако положение меняется медленно.

Комитет народного контроля Телавского района пристально будет следить за проблемами коллектива предприятия и оказывать для их разрешения необходимое содействие.

Б. УТИАШВИЛИ, председатель Телавского районного комитета народного контроля.



На снимке: редакция коллегия — члены группы народного контроля Тбилисской трикотажной фабрики № 3 (слева направо) М. Хуцишвили, Д. Динаридзе и Л. Дарашвили за выпуском очередного номера стенной газеты.

# ВРУЧЕНИЕ НАГРАДЫ РУСТАВСКИМ МЕТАЛЛУРГАМ

В торжественной обстановке в Руставском металлургическом заводе состоялось вручение награды бригаде металлургов, возглавляемой бригадиром Ч. Хухутуа. Вручение награды состоялось в присутствии представителей ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ коллектива Руставского металлургического завода, которому он награжден за победу во Всесоюзном социалистическом соревновании 1977 года.

Собрание актива металлургов открыл секретарь парткома завода К. Бакадзе. Слово предоставляется секретарю ЦК Компартии Грузии З. Чхеидзе.

От имени ЦК Компартии Грузии и правительства республики он сердечно поздравил металлургов Руставы с высокой и заслуженной наградой, пожелал им новых успехов в выполнении планов и обязательств третьего, ударного года, всей пятилетки в целом.

Тов. Чхеидзе отметил большой успех многотысячного коллектива, который досрочно выполнил задание 1977 года по всем технико-экономическим показателям, улучшил качество продукции. Если к моменту рождения патриотического почину руставских металлургов по укреплению социалистической дисциплины предприятие не выпускало ни одного вида металлопродукции с государственным Знаком качества, то сегодня почетный патентолучивший присвоил шести видам изделий.

Коллектив завода по итогам социалистического соревнования 16 раз подряд выходит победителем среди родственных предприятий Министерства черной металлургии СССР.

Под продолжительные аплодисменты собравшихся тов. Чхеидзе вручил руководителю завода и передовым производством переходящее Красное знамя ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ.

С ответным словом выступил директор завода О. Суладзе. От имени коллектива предприятия он горячо поблагодарил Коммунистическую партию и Советское правительство за высокую оценку труда металлургов и заверил, что они не покажут сил и энергии для успешного превращения в жизнь грандиозных предначертаний исторического XXV съезда КПСС, последующих Пленумов ЦК КПСС.

Со словами приветствия в адрес металлургов — победителей соревнования выступили второй секретарь Руставского горкома партии Т. Хазарая, руководитель комплексной бригады строительного управления № 2 треста № 1, депутат Верховного Совета Грузинской ССР О. Патнашвили, секретарь парткома завода химического волокна Ш. Шарбадзе и другие.

Участники собрания приняли приветственное письмо на имя Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР товарища Л. И. Брежнева, в котором заверили, что внесут достойный вклад в выполнение заданий пятилетки. (ГрузИНФОРМ).

# НАШИ СОБЕСЕДНИКИ — ГЕРОИ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО ТРУДА БРИГАДИР

Его, Хухутуа Джагвашиа Шопи, называют воспитанником прославленного абхазского кукурузовода Чокли Квачахия. Именно в его бригаде наш собеседник постиг азы мастерства земледельца. Здесь же он впервые был отмечен — стал звеньевым. С 1949 года Х. Д. Шопи — бессменный руководитель бригады.

Учитель и ученик. Нет уже в живых Героя Социалистического Труда Чокли Квачахия. Его дело достойно продолжает в родном колхозе имени Ленина села Окуми Гальского района Герой Социалистического Труда Хухутуа Шопи.

— Мы от души поздравляем вас, Хухутуа Джагвашиа, с присвоением высокого звания. В такие минуты человек обычно мысленно оглядывается назад, как бы заново проходил все этапы борьбы за высокий урожай, за высшую производительность, за лучшую организацию труда и т. д. Что было наиболее характерно для минувшего 1977 года?

— Высокая собранность, организованность, нацеленность на достижение тех рубежей, какие мы наметили в честь 60-летия Великой Октябрьской социалистической революции.

Для меня, коммуниста с двадцатипятилетним стажем, для всех членов нашей бригады эта юбилейная дата неслучайно имеет огромное значение. Ведь все мы родились и выросли при новом строе, воспитаны на великих идеях Октября. И чем иным, как не самоотверженно и с трудом могли мы отметить эту дату, ответить на постоянную заботу родной Коммунистической партии о нас, советских людях?

С новой силой развернулось соревнование в хозяйстве при всенародном обсуждении проекта Конституции СССР. На всех наших совещаниях, собраниях, летучках звучали слова: «Выполним обязательства! Превзойдем намеченные рубежи!»

— Каковы же результаты 1977 года?

Бригада обязалась собрать и сдать государству 210 тонн чайного листа при плане 169 тонн, произвести 132 тонны кукурузного зерна при плане 100 тонн. Фактически же мы собрали и сдали государству 234 тонны чайного листа, произвели 216 тонн зерна кукурузы.

С закрепленных за бригадой 12,3 гектара цитрусовых плантациях мы собрали 135,3 тонны плодов при плане 88 тонн. Есть у нас успехи и в виноградарстве, и в шелководстве, и в производстве эфирномасляного сырья.

— Стало быть, хозяйство ваше многоотраслевое. Что помогает в таких условиях ежегодно добиваться стабильных высоких урожаев?

— В первую очередь — умелая организация труда. У нас поле расположено в гористой местности. Поэтому мы пока что лишены возможности широко механизировать производственные процессы. С помощью техники проводим только пахоту, да и то на площадях под однолетние культуры.

В этих условиях для нас первостепенное значение приобретает вопрос полного и рационального использования каждого часа, каждого рабочего дня, недели, года. И надо сказать, что все 35 трудоспособных членов бригады это хорошо понимают.

За бригадой закреплено 16 гектаров чайных плантаций, 27 гектаров кукурузного поля, 3,7 гектара виноградника и, как я уже говорил выше, 12,3 гектара цитрусовых садов. Также мы имеем нечистое, но продающее в значительном объеме прошлого года фруктовое хозяйство. Таким будет проявление на деле тех знаний, которыми щедро наградила меня мой учитель.

— А какие рубежи намечены в остальных отраслях?

— Мы обязались произвести в нынешнем году 225 тонн чайного листа, хотя планом предусматривалось всего 169. Производство цитрусовых достигнет 140 тонн, на 50 тона больше запланированного количества. Соберем более пятнадцати тонн ленточных гроздьев.

Беседа велась М. ГОГОИЯ, Г. МЕДИШВИЛИ. (Спец. корр. «Заря Востока»).

## КОНЦЕРТ ДЛЯ ВОИНОВ

ЕРЕВАН. [Спец. корр. ГрузИНФОРМ]. Заключительный аккорд XI традиционной творческой встречи композиторов республик Закавказья с воинами Советской Армии и пограничниками стал концерт, состоявшийся в Большом зале филармонии. Здесь собрались известные композиторы, артисты и музыканты Армении, Грузии и Азербайджана, воины.

— Дружба деятелей музыкального искусства с доблестными защитниками нашей Родины всегда отличалась высоким творческим накалом, — сказал, открывая встречу, председатель правления Союза композиторов Армении Э. Мирзоян. — Общение с воинами в немалой степени способствует созданию и пропаганде новых произведений.

От имени военнослужащих выступил А. Канода, который поблагодарил деятелей музыки за неустанную заботу об эстетическом воспитании солдат и офицеров. Он вручил композиторам, солистам и коллективам почетные грамоты за активную творческую работу с воинами.

На концерте прозвучали патристические песни, романсы, отрывки из крупных произведений К. Караева и Дж. Гаджиева, А. Азизова, Н. Мамедова, В. Азарашвили, Л. Иашвили, А. Манавариани, А. Сатуни, А. Арутюняна, Г. Ахичяна, А. Бабаджаняна, А. Экимяна, М. Мависякаляна и других авторов. Их исполнили солисты филармонии и оперных театров Еревана, Тбилиси и Баку, Хорового общества Армении, Государственный духовой оркестр Армянской ССР.

# ПУЛЬС ПЛАНИЕТЫ

## В ЦЕНТРЕ ВНИМАНИЯ

Сообщая о заседании Президиума Верховного Совета СССР в Москве, проходившем под председательством Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР Л. И. Брежнева, печать социалистических стран отмечает, что оно было посвящено рассмотрению делого комплекса важных проблем государственного строительства.

Американская «Вашингтон пост» выделяет место в выступлении товарища Л. И. Брежнева на заседании, где

говорится, что возможности для углубления и расширения сотрудничества между СССР и США созданы. Но сегодня, к сожалению, приходится констатировать, что путь к этому сотрудничеству все еще затрудняют всякого рода предрассудки. Л. И. Брежнев, пишет газета, указав, что кое-кто в США сейчас хотел бы затормозить ход переговоров по ограничению стратегических наступательных вооружений, пожелать их успешному завершению.

(ТАСС, 25 февраля).

## КОНКРЕТНЫЕ ПРЕДЛОЖЕНИЯ

НЬЮ-ЙОРК, 25 февраля. (ТАСС). Завершил работу Подготовительный комитет по созыву специальной сессии Генеральной Ассамблеи ООН по разоружению, которая состоится в мае—июне этого года в Нью-Йорке.

В рабочих документах социалистических стран — декларации и программе действий по разоружению — сформулированы конкретные предложения по вопросам оздоровления гонимых и разоружения. Одобрение этих документов спецсессией могло бы дать мощный положительный заряд ведущимся сейчас переговорам по разоружению, способствовать осуществлению конкретных шагов в области разоружения, и в первую очередь ядерного.

Высокую оценку получили новые мирные предложения, выдвинутые Генеральным секретарем ЦК КПСС, Председателем Президиума Верховного Совета СССР Л. И. Брежневым об одновременном прекращении всеми государствами производства ядерного оружия — будь то атомные, водородные или нейтронные бомбы или снаряды — и о том, чтобы, наряду с запретом на определенный срок всех испытаний ядерного оружия, был объявлен мораторий на ядерные взрывы в мирных целях.

В ходе работы комитета была выражена глубокая озабоченность активизацией в ряде стран Запада противников разрядки, которые стремятся к продолжению гонимых вооружений и сохранению международной напряженности. Представители социалистических и ряда других миролюбивых государств решительно осудили планы производства и размещения в Европе нейтронного оружия. Они горячо поддержали призыв СССР и странам Запада, с которым выступил Л. И. Брежнев, договориться о взаимном отказе от производства нейтронной бомбы.

## ЭФИОПИЯ ОТРАЖАЕТ АГРЕССИЮ

### ОСУЖДЕНИЕ ИМПЕРИАЛИСТИЧЕСКОГО ВМЕШАТЕЛЬСТВА ▲ ЗАЯВЛЕНИЕ СИАДА БАРРЕ ▲ НАТО ШЛЕТ ТАНКИ И РАКЕТЫ

НЬЮ-ЙОРК. Народ Эфиопии полон решимости отразить агрессию и отстоять завоевания революции, твердо придерживаясь принципов Уставов ООН и Организации африканского единства, заявил, выступая здесь перед журналистами, постоянный представитель Эфиопии при ООН Мохаммед Хамид Ибрагим. Он подчеркнул, что Эфиопия выступает за урегулирование конфликта с Сомали путем мирных переговоров на основе взаимного уважения суверенитета, территориальной целостности и нерушимости границ. Обязательное условие таких переговоров — незамедлительный вывод сомалийских войск с территории Эфиопии.

Представитель Эфиопии гневно осудил империалистическое вмешательство в сомалийско-эфиопский конфликт. «Страны НАТО и некоторые реакционные режимы, — указал он, — снабжают захватчиков оружием, всячески поощряют агрессию Сомали, ставя при этом целью ухудшение эфиопской революции».

Дав высокую оценку бескорыстной поддержке Советским Союзом, Кубой и другими социалистическими странами справедливой борьбы эфиопского народа по отражению агрессии, Мохаммед Хамид Ибрагим подчеркнул, что они таким образом выступили в защиту дела мира, законных прав и устремлений всех народов Африки.

НАИРОБИ. По сообщению из Могадишо, президент Сомали Сиад Барре заявил на пресс-конференции, что не может быть и речи о «международно признанных границах» между Сомали и Эфиопией в районе Огадена.

АДИС-АБЕБА. Представитель министерства информации и национальной ориентации Эфиопии резко осудил



С ТЕЛЕТАЙПНОЙ ЛЕНТЫ

Делегацию сомалийских руководителей на «право» самовольного вмешательства во внутренние дела Эфиопии и на пересмотр ее международных признанных границ. Последнее заявление президента Сомали о непризнании ныне существующей границы с Эфиопией, подчеркнул он, является грубым нарушением соответствующих решений ОАЕ, свидетельствует о захватнических устремлениях Могадишо в отношении соседних народов.

ПАРИЖ. По сообщению газеты «Монд», в Сомали прибыла первая партия из 300 итальянских бронемашин и 600 зенитных и противотанковых французских ракет. Эти и другие поставки, пишет «Монд», были санкционированы США на совещании пяти западных держав, которое состоялось 22 января этого года в Вашингтоне.

Другая французская газета «Матон» пишет со ссылкой на арабские дипломатические источники, что Саудовская Аравия и Иран поставили Сомали более ста танков, в том числе французского и американского производства, а западногерманские танки «Леопард», состоящие на вооружении НАТО.

Как отмечается в итоговом коммюнике, в ходе переговоров стороны проявили готовность решать все спорные вопросы в соответствии с принципами Организации африканского единства и подтвердили решение о восстановлении в полном объеме дипломатических отношений между Ливией и Чадом.

РИМ. Не прекращаются провокации неонацистов в итальянской столице. В четверг банды чернорубашечников, вооруженных пистолетами, бутылками с зажигательной смесью, железными прутьями и дубинками, напали на два городских автобуса. Преступники, угрожая пистолетами, заставили выйти пассажиров, а затем подожгли автобусы.

В другом квартале Рима около 20 фашистских молодчиков напали на активиста Итальянской коммунистической партии Умберто Ринотта и жестоко избили его. Ринотта доставлен в больницу в тяжелом состоянии.

Новые провокации неонацистов вызывают возмущение демократической общественности Италии.

(ТАСС, 25 февраля).



▲ ВООРУЖЕННЫЕ СИЛЫ ЭФИОПИИ УСПЕШНО ВЕДУТ КОНТРАСТУПНЕНИЕ НА ФРОНТЕ В ОГАДЕНЕ. ОНИ ПОЛНЫ РЕШИМОСТИ ДАТЬ ОТПОР СИЛАМ ВНУТРЕННЕЙ И ВНЕШНЕЙ РЕАКЦИИ, КОТОРАЯ ПОКУШАЕТСЯ НА ТЕРРИТОРИАЛЬНУЮ ЦЕЛОСТНОСТЬ ЭФИОПИИ. Фото Ю. Устименко и Г. Габриелиана. (Фотохроника ТАСС).

## ДИПЛОМЫ — УЧЕНЫМ РЕСПУБЛИКИ

Правление Всесоюзного общества «Знание» СССР подвело итоги конкурса на лучшее произведение научно-популярной литературы. В числе других дипломов первой степени удостоены грузинские ученые. Среди них — заместитель директора Института истории партии при ЦК КП Грузии — филиала Института марксизма-ленинизма при ЦК КПСС профессор В. Н. Мерквалидзе — за брошюру «Возрастание руководящей роли партии на современном этапе», заведующий кафедрой основ марксизма-ленинизма Тбилинского государственного университета Л. Е. Горгиладзе — за брошюру «Общественная наука в развитии социалистического общества», заведующий кафедрой истории КПСС ТГУ профессор Г. С. Пирцхалава — за брошюру «XXV съезд КПСС — новый исторический этап в развитии советского общества на пути к коммунизму».

Брошюры изданы правлением общества «Знание» Грузинской ССР.

(ГрузИНФОРМ).

## ЛАОС В ВРЕМЯ СОЗИДАНИЯ

### НАРОД ЛНДР СТРОИТ СОЦИАЛИЗМ ▲ ОПИРАЯСЯ НА БРАТСКУЮ ПОМОЩЬ ▲ АРТЕРИИ ДРУЖБЫ — В ДЕЙСТВИИ

ТРИ ЦВЕТА украшают праздничный Вьетнян — красный, синий и белый. Это цвета флагов ЛНДР, под которым лаосский народ одержал победу в многолетней борьбе за свободу, мир и процветание своей родины.

«Лето 1975 года. В Сайгоне только что рухнул монархический режим. На его подвиги лаосским правым рассчитывать больше не приходится. В городах Лаоса — Хуэйсае, Панксе, Гханксе и Саваннакхене — демонстрации, во главе которых шли рабочие, несла лозунги «Долой реакционный парламент!», «Долой королевский совет!».

23 августа трудящиеся взяли в свои руки власть во Вьетнаме. Была распущена прежняя администрация, образованы органы революционного управления. Это была победа национально-демократической революции в Лаосе. А в декабре перестало существовать древнее королевство Ланг-Санг — легендарная «страна миллиона слонов» и одна из последних монархий в мире... Дворцы королей превратились в музеи, а поминальный престарелый монарх стал частным лицом.

Продвижение Лаоса к социализму началось, образо-

говори, по ухабам невиданной для Индокитая экономической и культурной истории. В конце прошлого века в Лаос пришли французские колонизаторы. Они стали хозяевами богатых тропических лесов и плодородных земель Лаоса, недр его земли. Они на целое столетие за консервировали страну. Лаос входил в двадцать самых бедных стран мира.

И долгих тридцать лет продолжалась упорная вооруженная борьба лаосских патриотов против колонизаторов и сил местной реакции, поддерживаемых США.

Параллельно с варварской войной против Вьетнама Соединенные Штаты повели «агрессивную» в Лаосе. Сюда было брошено более 10.000 американских военных «советников», командовавших войсками правых, «спецнажные силы», контролировавшиеся ЦРУ, части сайгонских войск, насчитывавшие несколько десятков тысяч штыков, а также 13 танка и танкетки, авиация местного бомбил Лаос. На каждого человека приходилось до трех тонн бомб и снарядов.

В качестве инструмента вмешательства во внутренние дела Лаоса Вашингтон использовал специальный орган, который тогдашний государственный секретарь США Рокк предлагал создать под предлогом

гарантий нейтралитета Лаоса. На самом деле речь шла о создании в Лаосе под видом международного контрольного органа «государства» об ущемлении системы опеки над Лаосом. Отпор со стороны СССР, социалистических и нейтралитетских стран, борьба патриотов Пагет-Лао заставили американцев отступить. 21 февраля 1973 года во Вьетнаме было подписано соглашение о восстановлении мира и достижении национального согласия.

Между тем через Меконг с тайландской территории, где укрылись бежавшие из Лаоса реакционные диверсионные группы, осуществлялись диверсионные операции по ночам гранаты в она на родные — революционных комитетов, возникали провокации. Вооруженные банды с боем прорывались на лаосскую территорию, разлетались по городам и селам, готовясь к контрреволюционному перевороту. Им противостоял трехмиллионный народ во главе с хун и южно-гомоничным, но боевым и героическим партизанским движением Хо Ши Мин Коммунистическую партию Индокитая, образованную в феврале 1972 г. Народно-революционную пар-

тию Лаоса, под руководством которой приступили к строительству социализма.

Характеризуя происшедшее в Лаосе под руководством НРПД изменения, товарищ Л. И. Брежнев заявил: «Мы имеем все основания сказать, что в лице Лаоса семья социалистических государств пополняется еще одним новым членом».

Приступив к социалистическому строительству по существу в условиях натуральной хозяйства, Народно-революционная партия руководствуется ленинскими положениями об использовании рыночных отношений в строительстве нового общества и необходимости активизации товарооборота между деревней и городом.

Сегодня в лаосской экономике существуют три сектора: государственной, государственно-частной и частной. Государство контролирует производство и реализацию продукции и в последние годы — главным образом элементы вытеснены из промышленности и торговли. Партия ведет огромную работу по подготовке коллективизации на селе и по объединению мелких производителей. Это важно для будущего, ибо крепичные и производящие кооперативы — старейший шаг, наглядный пример и для крестьян.

Огромное значение играет братская помощь стран социализма.

По специальному соглашению с Вьетнамом лаосцы построили первую в стране железную дорогу, которая соединит Вьетнам с вьетнамским портом Дананг. Однако это дело будущего. Сегодня же важнейшим транспортным средством является авиация. Оторванность лаосских городов друг от друга, отсутствие железных и неразвитость шоссеных дорог предопределяют исключительную роль молодой лаосской авиации, создаваемой с помощью Советского Союза. Каждый день выражается не только в подготовке летчиков и поставках самолетов, но и в постоянной работе большой группы советских летчиков на всех воздушных трассах Лаоса. Особое значение имеет воздушный мост Вьетнам—Ханой, по которому в Лаос поступают все основные грузы. Советские самолеты участвуют в воздушных мостах, а наравленные вьетнамскими машинами грузы, доставляемые в Лаос по вьетнамскому порту Хайфон.

Большая часть территории Лаоса — 237 тысяч кв. км — покрыта джунглями. Древесина — основная статья лаосского экспорта. Особенно ценятся на мировом рынке сапаловое, черное, розовое, палсандровое, тиковое деревья. Джунгли кормят людей, дают топливо для домашнего очага, летят от домашних лес — это удобные дома, мебель и посуда, украшенные

традиционной народной резьбой.

Успешно зачищаются районы, нанесенные Лаосу войной. Сейчас этот район земного шара может стать зоной полновластной независимости, мира и нейтралитета, если каждое государство будет придерживаться принципов взаимного уважения независимости, суверенитета, территориальной целостности, невмешательства во внутренние дела друг друга, равенства, взаимной выгоды и мирного сосуществования. Между СРВ, Лаосской Народно-Демократической Республикой и Таиландом готовится соглашение о воздушном сообщении.

Однако, и сожаление, в этом регионе есть силы, пытающиеся помешать нормальному ходу событий. Об этом говорит последние события на вьетнамско-лаосской границе, инспирированные там, кто в угоду своим империалистическим интересам всеми средствами пытается создать здесь опасную, напряженную обстановку.

Что касается Советского Союза, то верный принципам пролетарского интернационализма, СССР и впредь будет твердо стоять на стороне Лаоса, вставшего на путь строительства нового общества.

Т. ГАМКРЕЛИДZE, обозреватель «Заря Востока».

